

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Égész évre — — 12 korona. Negyed évre — — 3 korona.
Fél évre — — 6 „ Egyes szám — — 24 fillér.
Közölgji jegyzék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilattér petit sora 40 fillér.

Felolós szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2
Műveltségi felvezés a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkere-
kedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.
Eljegyzések és béli meghívók kizárólag 8 korona. Felülfizetések, adomá-
nyok, kasszaanyagellátások soronként 20 fillér. — Telefon 54.

Hornig Károly báró †

Meghalt a veszprémi püspök. Így kelt szárnyra az első hiradás, melyre megdöb-
bent a veszprémiek szive. Szép, magas
életkornak keltében, nyugtában szomorú
társa a könyörtelen végzet, intő figyelmez-
tetéssel, hogy: memento mori! A halál
hirtelen elkövetkezése mégis váratlan volt,
hiszen a püspökvár beavatottjai is a be-
tegség jobbrafordulásáról tudtak. Az élet
elpihent, az örökkévalóság ajtaja megnyílt
a költöző léleknek s az élőkre maradt a
gyász, a ravatal mellett virrasztó benső
részvét s az emlékezés . . .

Veszprém várost századok tradíciója,
hálás ragaszkodása fűzi az ősi püspöki
székhez. Dicsőséges multját aranyzálak
fűzik a magyar kereszténység kilencszáza-
dos történetéhez s a magyar királyság
születésének, megerősödésének, nemzeti
nagyságának s hatalmának tündöklő kor-
szakához. Az első magyar király az erdő
koszoruzta sziklavárat kiválasztotta, kie-
melte a magyar kereszténység s a belőle
fejlődő magyar nemzeti kultúra őrtornyává
s azóta nagy történelmi idők jó- és bal-
sorsában példázta, hogy: így szép a hit
s honszeretet, egymás keblére borulva . . .

S a századok tradíciója az évek hal-
mozódásával csak erősebbé fűzte a lelki
viszonyt a város s a püspökvár időleges
urai között, ezzel is megbecsülvén s tisz-
teletének, hálájának, ragaszkodásának szép
érzéseivel példázván azt a valóságot, hogy
a püspöki szék e városnak mindenkor
diszt, fényt, értéket kölcsönzött. S amint
fokozódott a püspöki méltóság fénye a
püspöki szék birtoklójának nemes, nagy
lelki tulajdonságaival, szivbeli hajlandósá-
gaival s az így kiérdemelt rangbeliségek
külső diszeivel, azonképpen vált bensőbbé,
kifejezőbbé az érzés, mely a város minden
rendű és rangú polgára szivéből meleg
áradással övezte a város nevét fölmagasz-
tosító főpásztor egyéniségét s kitüntetésre
méltó érdemeit.

A boldogult megyéspüspök ebben a
kiválóságban méltóan sorakozott nagy elő-
deihez, sőt bibornoki méltóságával, az
elődök fényes sorozatában is mint legelső
tette ragyogóbbá a veszprémi püspöki szé-
ket. Városunk reményteljes szeretettel fo-

gatta falai közé első érkezésekor, ragasz-
kodással övezte huszonkilenc éves püspök-
sége alatt s mély megindultsággal fohá-
szos részvéttel kíséri művészi ihlettel Isten
házává, a város szépségévé s büszkeségévé
avatott templomos sirboltjához.

Veszprém város gyászában részvevő
szívvvel osztozik a vármegye közönsége fe-
lekezeti különbség nélkül. Velünk gyászolja
e város legelső polgárát, aki egyházi méltó-
ságával, magas közjogi állásával tükre
volt e város sok százados multjának, vi-
szontagságos történetének s a közel mult-
ban teljesített fényes koronázási ténykedé-
sével ezt a multat csak felemeltebbé, a
jelent tündöklőbbé tette. Meghatva állunk
e nagy szellemű, nemes lelkű apostolutód
ravatalához. Lelki épüléssel szemléljük
munkás életét, munkás étellel szerzett ér-
demeit s hálás emlékezésben áldjuk nemes
cselekedeteit. A hívő lelkek reménykedésé-
vel szárnyal fohászuk, hogy lelke boldog
jutalmat nyerjen az örök Itélőnek áldó
kezeből, holtteste édes nyugalmat találjon
porladó szüleinek s az Ur oltárának kö-
zelségében, nagy neve pedig ragyogva
éljen a város polgárainak hálás emlékeze-
tében . . .

*

Báró Hornig Károly osztrák bárói családból
származott, akinek nagyapja költözött be Magyar-
országba. Atyja: Hornig Antal báró a Bach kor-
szakban Pesten rendőrfogalmazó volt, s itt szü-
letett báró Hornig Károly 1840-ben. A papi
pályára lépett s már 26 éves korában a központi
papnevelő-intézetben tanulmányi felügyelő lett, 30
éves korában pedig a pesti egyetemre a keleti
nyelvek tanárává nevezték ki. Már 38 éves korá-
ban esztergomi kanonokká nevezték ki, ahol Si-
mor, akkori hercegprimás titkáraként pár évig
működött. Innen a kultuszminiszteriumba került,
ahol mint miniszteri osztálytanácsos a katolikus
ügyek előadója lett. Innen, a kultuszminiszterium-
ból nevezték ki 1888-ban veszprémi püspökké,
amely a méltóságot csaknem 30 éven át viselte.
Püspökségének ideje alatt több magas kitüntetés
érte. Így megkapta a Lipót-rend nagykeresztjét
és az I. osztályú vaskorona rendet. Ezelőtt négy
évvel érte az egyházi téren elérhető legmagasabb
kitüntetés, amelyet előtte veszprémi püspök
még nem viselt, 1912-ben ugyanis megkapta a
biborosi méltóságot. Báró Hornig Károly, akit
évek óta sulyos vesebaj bántott, a mult évi de-
cember 30-án még részt vett a koronázási ünne-
peken és mint a királyné kancellárja, ősi jogon
ő koronázta meg Zita királynét. Az utóbbi hetek-
ben a biboros ismét betegeskedett, de a hűlés
következtében fellépett betegséget erős szervezete

ismét legyűrte. Már-már egészen felépült betegsége-
géből s régi szokásmódjához akart visszatérni,
amikor pénteken reggel ágyából kilépvé érte a
halálos szívzselhűdés.

A biboros halálát környezete nyomban je-
lentette a hercegprimásnak, aki azonnal táviratilag
kondoleált a székeskáptalannak s kilátásba he-
lyezte, hogy a temetési szertartást személyesen
fogja ellátni. Ugyancsak táviratilag fejezte ki rész-
vétét Jankovich Béla m. kir. kultuszminiszter is,
aki a temetésen való személyes megjelenését zint-
tén kilátásba helyezte. A temetés teljes főpapi
szertartással f. hó 13-án, kedden délelőtt 9 órakor
megy végbe.

Az elhunyt biboros jelentékeny vagyont ha-
gyott maga után. Vagyonát több millióra becslé-
lik. Báró Hornig Károly 1912. évben kelt végren-
deletében, amelyet egyik tanuként Günther Antal,
a m. kir. Curia elnöke irt alá, vagyonának zömét
az egyházra hagyja. Ezen kívül egyes alapítvá-
nyokat rendel s így többek között a veszprémi
székesegyháznak 50,000 K-át, a veszprémi papnö-
veldének 100,000 K-át, a papi Domonkos-alap-
nak nyugdíjelokra 50,000 K-át, az egyházmegyei
áldozárok számára a betegség vagy csapások ál-
tal károsult plébánosok segélyezésére 50,000 K-át,
a gazdasági és erdészeti tisztek nyugdíjalapjára
50,000 K-át, a farkasgyepűi kápolnája fenntartási
költségeire 30,000 K-át, a veszprémi Károly-ká-
polna fenntartási költségeire 25,000 K-át, az egy-
házmegye területén levő irtalmas nővérek szá-
mára 100,000 K-át, az egyházmegyei segédlelké-
szek rendkívüli segélyezésére 20,000 K-át, a vá-
rosi Szent Vince egyesületnek 3,000 K-át, az
Angolhölgyek házának 5000 K-át hagyományoz.
A püspöki rezidenciában található műtárgyakat a
veszprémi muzeumnak hagyományozta. Többi va-
gyonára nézve általános örökösévé a veszprémi
egyházmegyei központi főpénztárt teszi. A végren-
delet végrehajtójául dr. Rada István prelátskano-
nokot és Schmed Lajos jószágkormányzót kérte fel.

Az új adótörvényekről.

II. Vagyonadó.

1917. évi január 1-től egyenesadó rend-
szerünkben az eddig ismert egyikhez sem hason-
lítható új adónem lépett életbe, az 1916. évi
XXXII. t.-c. vagyonadóról. Ezen adónem köz-
teherviselésbe vonja azon személyeket, akiknek
látható vagy bizonyítható jövedelme nincs akkora,
vagy nem olyan természetű hogy egyéb adó alá
kerülhetnének.

Vagyonadó alá tartoznak mindazon személyek,
akiknek tiszta vagyona 50.000 korona értékét meg-
halad, adóköteles pedig minden belföldön lévő
vagyon, akár van az egyes vagyon tárgyainak
jövedelme, akár nincs, adókötelesek a külföldön
lévő vagyonból tőkevagyon fogalma alá tartozó
értékek. — Adózásra kötelezett vagyon tulajdo-
nosa, mégha telekkönyvileg nincs is bekezelve
tulajdonjoga, haszonélvezet esetén a haszonélvező.
— Közös háztartásban élők vagyona a család-
adóalapjához számít és pedig a feleségé mindenkor,
a kiskorú lemenők és rokonok vagyona pedig
akkor, ha megfelelő tartásuk a vagyon jövedelmét
nem haladja meg. A jogi személyek, mint a rész-

vénytársaságok, szövetkezetek, betéti társaságok, egyházak, szerzetesrendek, alapok, alapítványok, a több tagból álló kereskedelmi cégek, közkereseti társaságok és egyéb társas vállalatok, valamint a székes és társaskapitalanok mint ilyenek vagyonadót nem fizetnek, hanem a közös vagyon értéke a tagok között a jövedelemből való részesedés arányában osztandó fel és a tagok, illetve javadalmak nevén ezek egyéb vagyonával együtt adóztatandó. A nyilvános számadású vállalatoknak részvényesei vagy üzletész tulajdonosai adóznak ez értékeikről szintén egyéb vagyonukhoz számítva.

Adóköteles mindazon vagyon, amely a bevallás idejében a fénél megvan, így minden földterület és építmény tartozékaikkal, minden élő vagy holt leltári, a tőkevagyon és értékek, a drágaságok és ékszerek, valamint minden más ingóság értéke a butorzat, ruházat, fehérnemű, házi eszközök, műtárgyak és könyvek kivételével. A mezőgazdasági erdőgazdasági, bányászati, ipari és kereskedelmi üzemeknél külön értékelendők az illető csoportba tartozó ingatlanok tartozékaikkal együtt és külön értékelendők az üzemi tőkék. Ingatlan tartozók alatt értendő a vele szorosan összefüggő dolog, mint földbirtok mezőgazdasági épületekkel, házbirtok udvarral és kerttel és abban a lakható és használható állapotban amint van. Ingó vagy ingatlan vagyonban fekvő üzemi tőke gyantánit veendő k fel a vállalat üzemi, épületei, a mezőgazdasági, ipari kereskedelmi üzemből levő felszerelések, gépek, állatok, ezek eledle, szállítási eszközök, gyártás vagy ipari feldolgozásra váró anyagok, üzletben, raktáron vagy szállítás alatt levő áruk és termények értéke, pénztári készletek pénzben, aranyban, ezüstben, bankjegyekben, váltókban, kötvényekben vagy értékpapirokban, az üzletből vagy üzemből származó hátralékos követelések.

Tőkevagyon képez minden tőkekövetelés akár kamatozik, akár nem, a takarékpénztári betétek, még a postatakarékpénztári betét is, az állam vagy társulatok által kibocsájtott akár adóköteles, akár adómentes kötvények és záloglevelek értéke, a részvények, valamint minden lehető értékpapír tőkeértéke, a malom, vām, részvény, a vásár, halászi, vadászati, gyógyszerári és hasonló vagyonjegy értéke, a pénzkészletek a folyó bevételek kivételével. A tőkekövetelések közül csak a peressé vált, vagy a moratóriumos rendeletek, esetleg háborus események miatt függőben levő követelések számbavétele maradhat el a fél kérelmére.

Az érték megállapításánál azon átlagos forgalmi érték irányadó, mely szerint az illető vagyon tárgy szabad kezből történő eladásnál értékesíthető volna. A tőzsdén jegyzett értékpapírok a múlt évi átlós árjegyzés szerint, a nem jegyzettek forgalmi érték vagy névérték szerint veendő számításba, a hadikölcsön kötvényeket pedig mindaddig amíg a tőzsdén árjegyezve nem lesznek a kibocsátási árfolyamon kell értékelni. A drágaságokat és ékszereket vétel esetén a vételár, máskülönben a belértékük szerint kell felvenni. Azon gazdasági, ipari és kereskedelmi üzemeknél, ahol rendszeres üzleti kötvények vezetettek, a megelőző gazdasági év végén fentállott vagyoni állapot vehető fel, ha egyenként a mérleg adatai helyeseknek és elfogadhatóknak látszanak, ellenesben ezek vagyona is értékelendő.

Az ily módon számbavett vagyonrészek értékéből levonandók az adóköteles tőketartozásai és a fentmaradó vagyon képezi a vagyonadó, alapját. A tőketartozásokat a hitelező nevének és lakóhelyének megnevezésével kell bevallani. Levonni csak a tényleg fentálló tőketartozásokat lehet így törlesztés kölcsönrel a még nem törlesztett fentálló tőkeamaradékok. A háztartási költségeket nem lehet levonni, a járandó vagyonadóból azonban levonandó a jövedelemadónak az a része, mely a vagyonadóban adóztatott vagyontárgy jövedelmére esik. Ezen levonás a vagyonadó 75 %-ig terjedhet.

A vagyon bevallása egyidejűleg és egy iven történik a jövedelem bevallásával és a becslési, kivétési eljárás is együtt történik, de azért a valománynak csak azt a részét állítja ki mindenki, amellyel magát érintve érzi, vagyis akinek az I. részben elmondottak szerint számítandó évi jövedelme 10.000 koronát meghalad, azonban nincs 50.000 korona értékű tiszta vagyona, az csak a jövedelemre vonatkozó részt állítja ki, viszont akinél tiszta vagyonának értéke 50.000 koronát meghalad, azonban nincs 10.000 korona

évi jövedelme, az csak vagyonáról vall és végül akit mindkét részt érint, az mindegyiket kiállítani köteles. Aki vagyonadó vallomását a kiütendő határidőben be nem adja, vagyonadójának 1% -át, ha pedig felhívás dacára nem adta be, az adónak további 4% -át fizeti pótlék fejében. — Ezen birság a 200.000 koronát meghaladó vagyonnal 5% -át, illetve további 10% -a, a szándékos félrevezetés vagy eltitkolás pedig jövedéki büntető eljárást von maga után.

A vallomásoktól függetlenül működik az adóösszírő-bizottság. — A vallomások és összeírások mellett saját adataiból is készít javaslatokat a kir. pénzügyigazgatóság mindkét adónómre, mely javaslatok előbb közszemlére, lesznek téve és azután kerülnek az adófelszámolási bizottság tárgyalása alá. — A tárgyaláson a személyes megjelenés, védekezés, adatok előterjesztése megengedve van, sőt adózó érdekében áll, mert esetleges jogorvoslatokra sem a jövedelemadó, sem a vagyonadónál közbeeső fórum nincs, hanem csak panasznak van helye a közigazgatási bírósághoz, amely panasznak azonban a megállapított adók behajtására határozó hatálya nincs. — A vagyonadó után ép úgy mint a jövedelemadó után, sem más állami vagy helyhatósági pótdadó nem jár. — Megjegyzendő még, hogy a vagyonadóra vonatkozólag külön értékmeghatározó bizottság van szervezve, melytől nagyobb vagyonoknál és szükség szerint hivatalból is lesznek ugyan szakvélemények bekérve, de jogában áll az adóztatandó személynél is, hogy a bizottság véleményét kárje, sőt oda saját költségén ellenőrző szakértőt is küldhet. — Az adótételek mindkét adónál fokozatosak és azon vagyonadó köteles, aki jövedelemadó alá nem tartozik, a vagyonadónak csak felét fizeti.

III.

A háborus nagyobb jövedelmeket még külön, de egyszeri megadóztatás alá veszi az 1916. évi XXIX. t.-c. a hadinyereségadóról és ezt már a nyilvános számadású vállalatok is fizetik, ha évi hadinyereségük 10.000 koronát meghaladott.

Egyéb személyek fizetik akkor, ha évi hadinyereségük 13.000 koronát meghaladott. E tekintetben irányadó, hogy 1914., 1915. és 1916. évi nyereségük egyenként mennyivel haladta meg az 1913. évi jövedelmet, vagyha ez nem volt normális esztendő, az 1911., 1912. és 1913. év átlagát. Adóztatandó a valóságos jövedelem, aminek megállapítása a jövedelemadóéhoz hasonló módon történik. Lényeges eltérés, hogy a hadinyereségadó megállapításánál elrendelhető könyvvizsgálatot a fél megengedni tartozik. Az adatszolgáltatás megtagadása vagy helytelen volta az adó 10—25 %-os pótlékával büntetettik, esetleg jövedéki eljárás is okozhat. Ezen adót is az adófelszámolási bizottság veti ki és utána sem más állami, vagy helyhatósági pótdadó nem jár.

Ugy a jövedelemadó, mint a vagyonadó és hadinyereségadó-vallomások beadására még hirdetésmények lesznek közzétéve.

Biczi Károly.

A vámszázalékok s a gabona kiörlés legkisebb százalékának újabb megállapítása.

Veszprémvármegye alispánja az Országos Közélemezési Hivatal Elnökének 9100—1916. szám alatt kiadott körrendelete alapján a következőket állapította meg, illetve rendelte el, u. m. 15604—1916. számú határozattal 10% -ban megállapított vámorlési százalék továbbra is érvényben marad; az elporlásra és koplatásra nézve azonban az egész vármegye területére nézve ezennel a következő rendelkezéseket léptette életbe:

A fentebb megjelölt vámorlési százalék levonása után a tényleg örítés alá vett gabonából porlasi és koplatási veszteség címén 25836—1916. számú rendelettel már megállapított 75% -os kiörlés mellett:

a) két százaléknál több idegen alkatrészt nem tartalmazó, hektoliterenként 76 kg-os súlymennyiségű búzánál 2% ,

b) két százaléknál több idegen alkatrészt nem tartalmazó, hektoliterenként 71 kg-os súlymennyiségű rozsnál 3% -hozható levonásba.

Az örítésnél a vámdíjak, és az örlési veszteségek levonásánál követendő eljárást az alábbi példa gyakorlatilag is bemutatja.

A fél a vámmalomba egy métermáza 2 százaléknál több idegen alkatrészt nem tartalmazó

hectoliterenként 76 kg-os súlymennyiségű búzát hoz megörlés végett. A molnár mindenek előtt levonja a 10% - vámdíjat, marad tehát örlésre 90 kg. buza. Ez a felörlés után ad:

75% kiörlés mellett — — 67.5 kg. lisztet,
2% az elporlás — — 1.8 kg. elporlás
a többi 23% korpa — — 20.7 kg. korpa

Összesen 100% = 90 kg. gabona.
Ha az örítendő gabona 2% -nál több idegen alkatrészt tartalmaz, a követendő eljárásra nézve az alábbi III. pontban foglaltak az irányadók.

A darálásért, zuzásért és egyéb feldolgozásért szedhető vámszázalékot 7% -ban állapította meg, amely rendelkezés továbbra is fennáll; ezen a feldolgozásoknál azonban elporlás, koplatás címén természetesen semmiféle felszámításnak, levonásnak nincs helye.

A vámmalmok legalacsonyabb örlési arányát 25836—1916. számú rendelettel 75% -ban már megállapítván, ezen rendelkezése továbbra is érvényben marad. Ezen százalékra a 2% -nál nem több idegen keveréket tartalmazó, hektoliterenként 76 kg.-os súlymennyiségű buza- és hektoliterenként 71 kg.-os súlymennyiségű rozs örítendő ki, s a hektoliter súlynak minden kilogramnyi növekedése 1/2 kilogrammal több liszt kiörlésre kötelez, ha pedig az örítendő buza, vagy rozs 2% -nál több idegen keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett százaléktöbblete után a kiörlésre nézve megállapított arány 1—1% -al csökkenik, s természetesen ennek megfelelően emelkedik a korpa és a hulladékmennyiség 1—1% -al.

Amennyiben valahol csak oly malom van, amelynek technikai berendezése a 75% -ot nem érheti el a kiörlési százaléknak az illető malomra nézve alacsonyabban való megállapítását részletesen indokolt előterjesztésre engedélyezi, azonban, hogy ezen leszállítást 68% -nál alacsonyabbra engedélyezni egyáltalán nem fogja.

Elrendeli végül a vármegye alispánja, hogy a vámorlést végző malmok telepén, vagy raktárban semmiféle olyan gabonakészletnek nem szabad lenni melynek rendeltetéséről a vállalat felvilágosítást adni nem tud és hogy az öröltött feleknek a malomban megörlésre szállított gabonája csakis szákokban tartható minden egyes tétel a fél pevét, továbbá a száak számat és a súlymennyiséget feltüntetve bárcával látandó el.

Jelen rendelet annak kézhezvételével a polgármesterek és községi előjáróságok által hatóságok területén a szokásos módon és a legelsősebb körben azonnal közzétendő és a malomtulajdonosokkal külön is közlendő.

Magyarország az első háborúban osztendőben.

A m. kir. kormány vasok kötetben most hozta nyilvánosságra az 1914. évi működéséről és az ország közállapotairól szóló jelentését és statisztikai évkönyvét. A rendkívül érdekes és gazdaságtörténelmi szempontból is kiválóan fontos évkönyv, amely nem kevesebb, mint 780 lap terjedelmű, felöleli az egyes minisztériumok ügykörét, a minisztériumok működését, ismertetni továbbá az igazgatásuk és felügyeletük alá tartozó ügyeket és a közállapotokat. Az évkönyvet a törvény értelmében a miniszterelnök az országgyűlés elé terjesztette, az 1914. évi statisztikai évkönyvvel együtt.

Az egyes szakminisztériumok közül a miniszterelnökség beszámol a közjogi törvény- és rendelettervezetekről, a nemzetközi ügyekről, közgazgatási és egyházi ügyekről, az emlékművekről és a sajtóosztályról. A belügyminisztérium jelentése részletesen kiterjeszkedik reformmunkálatokra és a háborúval kapcsolatos rendelkezésekre, közjogi ügyekre, vármegyei közigazgatásra, városi és községi igazgatásra, állami anyakönyvelésre, egészségügyre, gyermekvédelemre és kivándorlásra. A jelentés szerint Magyarországból 1914. év folyamán kivándorolt 85,950 egyén ezek közül a tengerentúrra ment 67,511 egyén. A pénzügyminisztérium beszámol a kincstár földgáz-, petróleum- és kálics kutatására irányuló tevékenységéről. Érdekes része a jelentésnek az, amely az állami kölcsönök elhelyezéséről számol be. Észert az 1914-ben kibocsátott 500 millió államadósságból Németországnak 29.34%, Ausztriának 24.61%, Magyarországnak 22.95%, Angliának 14.40%, Belgiumban 2.34%, Svájcban 2.16% és Hollandiában 1.2% lett elhelyezve. Jellemző részlete még a jelentés-

nek a sójövédék 1914. évi fõrgalma. A háboru dacára a hazai sóeladási forgalom az 1913. évi 2-9 millió mm.-val szemben 1914-ben 2-975,000 mm.-ra emelkedett. A sókivitel természetesen erõsen visszaesett. A dohányjövédéki üzemet a hadiállapot folytán megváltozott viszonyok következtében sok irányban meg kellett változtatni. A szénbányászat, az állami vasgyárak a megállapított keretek között fejlõdtek. A kereskedelemügyi minisztérium jelentésének hajózásra vonatkozó adataiból megemlíti, hogy a hosszujáratu hajók száma 1914-ben 68-ról 70-re, tonnatartalmuk 131,700-ról 136,100 tonnára emelkedett. Nagy és kis parthajózási hajóink száma 100 volt, tonnatartalmuk 12,955. A szabadhajózást üzõ vállalatok számszerint 33 gózással rendelkeztek. A posta-forgalom alakulását a következõ adatok tüntetik fel: A jövédéki bevétel 1914. elsõ felében 527 millió volt az év második felében 454 millió korona, összesen tehát 981 millió korona volt a bevétel az 1913. évi 1041 millióval szemben, vagyis a bevétel 59 millió koronával apadt. Az összes postaküldeményekbõl egy lakóra esett 553, a táviratokból 074, a távbeszélgetésbõl 117. A vadászatról a földmivelésügyi miniszter jelentése néhány rendkívül érdekes statisztikai adattal szolgál. Eszerint a duvad írtása 1914-ben kielégítõ eredménnyel járt. Elpusztítottak Magyarországon 7 hiuzt 75 farkast, amelyek után ezek elejtõi részére 1950 korona jutalomdíjat utaltak ki. A minisztérium 174 esetben adott engedélyt a tulajdosan elszaporodott és kárt okozó fõvadnak a tilalmi idõben való lelovására. A kincstári fürdõk helyzete a háboru kiõrõse után nem a legkedvezõbb volt, mert a munkálatokat és beruházásokat nem lehetett folytatni.

A statisztikai évkönyv, amelyet a kormány a közállapotokról szóló jelentéshez mellékel, részletesen kiterjeszkedik a népmozgalmi, közegészségügyi, gazdasági és az éghajlati stb. adatok statisztikai felsorolására. Ez adatok szerint 1914. év végén az ország tényleges népessége 21.585,829 lélek volt az 1910. évi 20.886,487 lélekkel szemben. Az adatok különben a statisztikai hivatal havi kiadásai révén már régóta ismertek.

H I R E K.

— **Kitüntetés.** Ó császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy az ujalogos legfelsõbb elismerés másodsor tudtul adassék: az ellenség elõtt tanúsított vitéz magatartása és kitünõ szolgálatai elismeréséül: *Haber Jenõ* 31. honvéd gyalogezredbeli tartalékos fõhadnagy; a legfelsõbb dicsérõ elismerés ujalog tudtul adassék: az ellenség elõtt tanúsított vitéz magatartására és kitünõ szolgálata elismeréséül *Oppel Imre*, egy hadosztály lövészertelepen beosztott 7. (41.) honvéd tábortábori ágyszerepbeli tartalékos fõhadnagy; az ellenség elõtt repõitõsítói minõségben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül: *Csenkey Géza*, a 30. repõlõzázadnál beosztott 7. honvéd huszárezredbeli fõhadnagy; az ellenség elõtt tanúsított vitéz magatartása és kitünõ szolgálata elismeréséül *Frank Rihard*, egy hadosztály lövészertelepen beosztott 7. (41.) honvéd tábortábori ágyszerepbeli tartalékos fõhadnagy.

— **Köz. biz. ülés.** Veszprém vármegye közgazgatási bizottsága *Hunkár Dènes* fõispán elnöklété alatt szombaton, f. hó 10-én tartotta rendes havi ülését. A bizottság elhatározta, hogy a veszprém—alsóörsi vonatjáratok megváltoztatása és az állandó és tûrhetetlen késések megszüntetése tárgyában átír a Máv. szombathelyi üztelvezetõségéhez, valamint felír a m. kir. Kereskedelmi Miniszterhez. A szokásos elõadói jelentések elhangzása után letárgyalták az összes folyó ügyeket.

— **Gyõry Loránd gazdasági elõadása elmarad.** A vármegyei gazdasági egyesület hivatalos lapjának legutóbbi számába közölte, hogy a vezetõség kérelmére dr. *Gyõry Loránd* földmivelésügyi miniszteri tanácsos febr. 24-én Veszprémben a városi színházban elõadást tart, melynek tiszta jövédelme a 31. honvéd gyalogezred és a 7. honvéd tüzérezred õzvegyei és árvaí javára lesz fordítandó. Dr. *Gyõry Loránd* miniszteri tanácsos most értesíti a vármegyei gazdasági egyesületet, hogy közbenjött akadályok miatt a február 24-ére tervezett elõadást nem tarthatja meg. Sajnálattal vettük tudomásul az érdekesnek és tanulságosnak gérkezõ elõadás elmaradását, de reméljük, hogy

lesz még alkalmunk arra, hogy dr. *Gyõry Loránd* miniszteri tanácsos az „Anyaföld” címû gyönyörû mûvét Veszprémbe elõadhassa, bemutathassa.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter dr. *Matkovich Tivadár* ügyvédet a veszprémi, dr. *Szivesdy József* veszprémi lakost a szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségû adóügyi biztosokká kinevezte.

— **Uj tb. megyei aljegyzõ.** *Hunkár Dènes* fõispán a bergrádi m. kir. közgazgatási tanfolyamra berendelt *Berky Miklós* vármegyei közgazgatási gyakornokot tb. aljegyzõvé nevezte ki.

— **Halálozás.** *Margalit Ignác* volt püspökségi uradalmi bérli, a Veszprémmegei Takarékpénztár r. t. igazgatóság tagja, folyó hó 4-én 77 éves korában meghalt Veszprémben.

— **A veszprémi szinpartoló egyesület** február 9-én, pénteken *Ovári Ferenc* dr. elnöklété alatt választmányi ülést tartott. A választmány tudomásul vette az egyesület számadását és mérleget a mely szerint az egyesület tiszta vagyona mintegy 80.000 korona, Megállapította a választmány, hogy március 2-án közgyûlést tart az egyesület. Azután élénk és beható tárgyalás folyt *Sádry János* dr. választmányi tag, egyesületi pénztárosnak azon indítványa fölött, hogy az egyesület ajánlja föl a színházat és az azzal összefüggõ építményeket ingyen a városnak. Az indítványozó abból indult ki, hogy az egyesület a város javára vette meg a színházat s a város helyett vitte a gazdálkodást. Az egyesület bérleti szerzõdésai olyan kitûnõk s az egyesület vagyonmérlege annyira rentabilis, hogy az egyesület most már eleget tehet köteletségének a város vagyoni érdekeinek látványa nélkül: 30 év alatt a bérjövédelmek terheket föltétlenül törlesztik, s 30. év múlva terhek nélkül lesz a színház s a Korona szálló.

Ennefogva a terhek ellenében, ingyen följálhatja az objektívokat a városnak. A választmány az indítványt magáévá tette s most a városban lesz a sor, hogy az ajánlatot megtárgyalja és elfogadása fölött döntsön.

— **A veszprémi szinpartoló egyesület** f. hó 3-án megtartott hangverseny estélyen, amelyen *Dienzine Racz* Ena, *Dienz Oszkar* és *Herman Laszlo* léptek fel, úgy anyagilag, mint erkölcsileg a siker jegyében tolyt le. *Dienzine* mint opera- és dalénekesnõ mutatkozott be közönségünknek. Ude hang, tiszta intonálás, átgondolt elõadás jellemzik érdeklõdéssel vart szereplését. *Dienz Oszkar* és *Herman Laszlo*, kiket közönségünk már ismer, ujból tanusagott tettek mûvészi hirnévük megérdemeltsége mellett.

— **Közélelmzési hírek.** Az uj cukorjegyeket a heten kiadta a veszprémi közélelmzési hivatal a kereskedõknek, ahol a közönség azokat atveheti és február havi cukorjárdandóságát — egyszerre azonban csak egy kgrmot — atveheti. A jegyek fejenkint és havonkint 70 dekagramról szólnak. A veszprémi tisztviselõk a multkor említett elõterjesztést a héten átnyujtották *Komjáthy Laszlo* dr. polgármesternek s a cukoradagok fölémelését kéri a városi lakosságnál. Ausztriában — a lapok kiadása szerint most szállították le a cukoradagot ötnegyed kilóról egy kilóra. — A veszprémi tisztviselõk is azt kéri, hogy a kvota a cukortermelõ Magyarországon legalább a városi lakosságnál legalább akkora legyen, mint Ausztriában, vagyis egy kilogramm. — A cukorjegyek egyuttal kavejegyek is. — A köleskása és az aszalt szilva még nem érkezett meg, az elõbbit azonban a szállító cég — értesítése szerint — már földadta.

— **A vármegyei árvaszék felhívása a hadiárvaik érdekében.** Veszprémvármegye árvaszéke a következõ hirdetményt bocsátotta ki: Veszprémvármegye árvaszéke közhírré teszi, hogy a háboru árvaí elhelyezésére, örökbecfogadására és tartására a következõ jövõk jelentkezték: 1. G. Borsos Sándor birtokos csajági lakos, egy 7 even felüli ref. vallásu fiu gyermek ingyen tartására. 2. Juhász József birtokos kungõsi lakos egy 10 even felüli leánygyermek örökbecfogadására. 3.

Zarjeczky Viktor plébános batatonszabadii lakos 12—14 év körüli r. kath. leánygyermek tartására és kiházásítására. 4. Hajós Géza mav. pályafelvigyázó, dunavecsei lakos 2—3 év körüli leánygyermek ingyen tartására. 5. Ganczler Károly csetényi, 6. Simon József birtokos csetényi, 7. õzv. Hittner Jánosné, Schiliga Katalin õsi-i lakos egy-egy leánygyermek örökbecfogadására. 8. Weisz Adolf kereskedõ, zirczi lakos egy tanonckorban lévõ kiskorú 4 even át ingyen tartásra és kereskedõvé képzésre; 9. Horváth János r. kath. tanító, visertornyalaki lakos egy 12—15 éves leánygyermek örökbecfogadására, 10. Hoffinger Ferenc birtokos kungõsi lakos egy hadiárva ingyen tartására, késõbb örökbecfogadására; 11. Sternád Lajos uradalmi szíjgyártó, tótvázsonyi lakos egy 11 vagy idõsebb teljes árva örökbecfogadására, 12. Weisz István és neje Károlyi Mária uradalmi erdõõr, porvai lakosok egy 5—6 éves leány örökbecfogadására, 13. Jankovics Imréné Németh Mária lázli lakos egy 7—10 éves teljesen árva ingyen tartására esetleg örökbecfogadására, 14. Szikora Vilmos kéményseprõmester enyingi lakos egy fiut kéményseprõ tanoncul elvállal, teljesen díjtalanul kitánítja, ruházza s minden év végén 150 koronát fizet a gyámpezrtárba; 15. Dr. Mohácsy Lajos ev. lelkes, marczalgergelyi lakos 10—12 éves lehetõleg evangélikus vallásu fiu gyermek ingyen tartására s földmives iskolai kiképzésére vállaltak kötelezettséget. Ezeken kívül a marczaltói állami csikó-telepen 5—6 15 even felüli fiu gyermek nyerhet alkalmazást. Felhívja Veszprémvármegye árvaszéke a községek elõjáróságait, hogy ezen hirdetményt kifüggesztés és kihirdetés után széles körben tegyék közzé, a hadiárva gyámjainak figyelmét a jövõkõre hívják fel s ha a feltételeknek megfelelõ hadi árva jelentkezik, úgy annak nevét, életkorát, községi illetõségét, a gyám hozzájárulási nyilatkozatának beküldése mellett jelentésük be. Kelt Veszprémben, 1917. február 3. Veszprém vármegye árvaszéke. *Takách Ádám* sk. várm. árvasz. elnök.

— **A veszprémi szinpartoló egyesület hangversenye.** A Veszprémi Szinpartoló Egyesület 1917. évi február 3-iki hangversenye a 31-es honvédgyalogezred és a 7-es tábortábori ágyszerep elõjáró javára 600 koronát eredményezett. A *Dienz* pár és *Hermann Laszlo* nagy bravúrral oldották meg feladatukat. A színház igen jól volt fûtve. A közönség magas élvezetben részesült. Felülfizetni szivesek voltak: *Bokrossy Ferenc* 40 kor., dr. *Horváth Reszõ* 19 kor., *Rotschild* Márkus, dr. *Fischer Miklós* és õzv. *Fischer* Jakabné 10—10 kor., dr. *Szász Ferenc* 8 kor., *Katser* Sománé 6 kor., *Fodor* Armin, *Ludasi* Béla és *Fekete* Lõrinc 5—5 kor., *Hamburger* Nándorné, *Steiner* Jenõ, *Bõhm* kávé, *Kentner* Reszõ és dr. *Török* Gyula 4—4 kor., *Müller* Árpád és *Kletzár* Miksa 3—3 kor., *Kluger* és *Szalai* 2—2 kor., 1 honvéd, *B. Mariska* és *Reich* Vilma 1—1 kor. Összesen: 151. koronát. Fogadják az egyesület hálás köszönetét.

— **Nem lesz uj kereseti adókvetés.** A m. kir. pénzügyigazgatóság a következõ hirdetményt bocsátotta ki: A m. kir. pénzügyigazgatóság ezennel közhírré teszi, hogy az 1916. évi XXIII. t.-c. 1. §-a értelmében az 1914-15-16. évekre kivetett III. oszt. keresetadó ujjabb kvetés nélkül az 1917- és 1918-19. évekre is érvényben marad, ugyanezen törvény 2. §-a értelmében az adófizetésre kötelezett fél az 1917-18-19. évekre érvényben tartott III. oszt. kereseti adónak leszállítását kérelmezheti, abban az esetben, ha hitelt érdemlõ adatokkal igazolja, A) hogy adóköteles foglalkozásának terjedelme lényegesen csökkent, ezen terjedelemmel szemben, amely az érvényben tartott 1914-16. évi III. oszt. kereseti adó megállapításának idején tehát az 1914. illetõleg az idõközben történt kvetéseknel az 1915. és 16. évben mutatkozott; B) hogy az érvényben tartott III. oszt. kereseti adót az ugyanezen vagy hason foglalkozást üzõk adójával összehasonlítva a foglalkozást terjedelmének figyelembe vételével az irányban nem áll vagyis, hogy a III. oszt. kereseti adó magas. Az adó köteles az ily helyesbítésre arányuló kérvényeiket alulírt kir. pénzügyigazgatóságnál 1917. február végéig nyujthatják be. M. kir. pénzügyigazgatóság, Veszprém, 1917. február 3. *Horváth* s. k. pü. igazgató.

— **Fél és negyedsértéseket is árul a város.** Veszprém város tanácsa elhatározta, hogy a hentes boltban levõ negyed és félseréseket is ad el a közönségnek, hogy a némi húst és zsírt

szereshessenek maguknak azok is, a kiknek vagyoni ereje egész sertések vásárlását nem engedi. A mostani különösen hideg időjárás mellett ez az intézkedés kétségtelenül nagy jótétmenyt jelent a közönségnek mert a város a fél vagy negyed-sertéshez a megfelelő zsirjegyeket is kiadja s így a ki akarja, a zsirjegyek felhasználásával mind-azokat a hentes készítményeket előállíthatja, a miket disznóöléskor a háztartásokban előállítani szoktak és megmenekül a disznóölés legkellemetlenebb és legszennesebb részétől, az ölés és tisztítás munkájától. Az ilyenkor eladásra kerülő disznók súlya élő állapotban 120 kgr. körül van. A város *maximális áron* atul fogja a fél- és negyedsertéseket árúsítani. Akik vásárolni óhajtanak, szándékukat a számvevősnégnél *előzetesen* jelentse be.

— A „Darwin” Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának február 1-i száma a szokott érdekes és gazdag tartalommal jelent meg. Ime a főbb cikkek: Fehlinger: Kiváló-gatás és emberi fejlődés. De Lannoy: Alagut a La Manche csatorna alatt. Dr. Gáspár Lajos: Az angolok mesterséges eloidézése. Gotthard Sándor: A korund mesterséges előállítása. Jankó Elemér: Peru. F. M. Adatok a kenyér történetéhez. Külön-félék: A méterrendszer Angliában. A hus füstölése. A glicerín pótlása. A világ tea termelése stb. Az irodalmunkban igazán hézagpótló, kitűnően szerkesztett folyóiratnak előfizetési ára fél évre 5 kor. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal, Budapest, Andrássy-ut 60.

— A „Vasárnapi Ujság” január 28-iki számában nagyszámú érdekes és új harctéri illusztrációt közöl, kivált romániai harctérükről. Ezek közt van Juszkó Béla jellemző szép képe. A többi képek a magyar művészet csoportkiállítását. Braila városát, Sarail tábornokot és a szerb trónörökös stb. mutatják be. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Szekula Jenő novellája, Szöllösi Zsigmond tárcája, Schöpfung Aladár cikke, Bekássy Ferencről a fiatalon elesett költőről, Braun Lilly regénye. Egyéb közlemények: Cikk és kép Briand francia miniszterelnökről s a rendes heti rovatok: A háború napjai, Irodalom és művészet. Halálozás. — Február 4-iki száma nagyon érdekes képeket közöl — számos szép harctéri felvételen kívül a háborús Konstantinápolyról, a szerbiai várakról (Csányi Károly cikkével), haditengerészetünkről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Farkas Imre verse, Szöllösi Zsigmond tárcái, Braun Lilly regénye. Egyéb közlemények: Köveses vezérezredes képe, tisztjei között s a rendes heti rovatok: A háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a leg-olcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Luigi Barzini is elzokogta magát a kétségbeesett kövilágon, mikor meglátta szikláit a Doberdónak, ennek a legszomorubb vesztőhelynek, ahol hővődeink álltak a nagy mártírumot. Erről a kiellen földről szól Szabó István új könyve a „Doberdó”, melynél közvetlenebb hangú, szomorubb és mégis főlemelőbb könyvet alig produkált a háborús irodalom. Négy koronáért minden könyvkereskedésben és a vasúti pályaudvaron megrendelhető.

— Rejtélyes gyilkosság Balatonkenesén. Balatonkenese község határában megfagyva találtak egy ismeretlen 50—60 év közötti embert s alaposabb megvizsgálás után kiderült, hogy a megfagyott emberen kesszurással ejtett sebek voltak láthatók. A nyomozás megindult s a csendőrség széles körű nyomozást indított úgy a megfagyott ember kiléte, mint a gyilkos kézrekerítése érdekében.

— Az élelmiszergyűgyek költségei. A hivatalos lap január 31-iki száma kormányrendeletet közöl, mely szerint az Országos Közélelmészési Hivatal elnökének felhatalmazása alapján az al-sőbbfokú közigazgatási hatóság az általa hatósági kezelsébe vett cikkéért a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló (kiskereskedelmi) forgalomban követelhető legmagasabb árhoz a hatósági jegy-rendszerrel kapcsolatosan felmerülő költségeinek aránylagos részét minden esetben hozzászámíthatja.

— Kis emberek. Balla Ignácnak öt novel-lája jelent meg e cím alatt Radó Antal kitűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban. Humor, érzel-messég, finom hangulat és lélekrajz váltakozik a novellákban, melyek az ismert író termésének leg-javából valók s bizonyára széleskörű olvasóközön-séget fognak szerezni. A füzet a Lampel R. (Wo-dianer F. és fiai cég kiadásában) jelent meg; ára 36 fillér.

— Kisgazdák és a hadifoglyok. Kisgaz-dák részére hadifoglyokat csak a közösi előjáró-ságok kérhetnek és pedig legalább tízet. Az elő-járásság ezeket a hadifoglyokat saját hatáskörében és felelősségére osztja ki a kisgazdák között. Más módot a hadifoglyok kérelmezésére kisgazdák rész-éről nem vesznek figyelembe.

— Olvassa „Az Est”-et, ha mindenről informálódni akar. „Az Est” riportjai mindig ki-merrítik a nap eseményeit, mer „Az Est” mindent megír és mindenről tud, ami közérdekű. „Az Est” munkatársai mindenütt ott vannak, ahol esemény történik, hogy a lehető legzorsabban és a személyes meggyőződésen alapuló pontossággal irhassák meg tudósításait, az ország minden részében és a külföldön pedig olyan szervezett tudósítógárda látja el a hírszolgálatát, amelylyel szemben a világ legelső lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ sajtója naponta sokszor hivatkozik „Az Est”-re, mint forrásra, közli tudósításait és távira-tait, azzal a biztos tudattal, hogy „Az Est” cí-talásával már a hitesség bélyegét is rányomta a közleményre.

— Wellner Gyula fogászati műter-mébe egy jó házból való fiu fogtechnikus tanulókat felvétetik.

— Stuart Mária, Schiller nagyszerű tragé-diája mely színházainkban is úgyszólván állandóan műsoron van, egyike a nagy nemet költő nálunk is legnépszerűbb szindarabjainak, most új magyar kiadásban jelent meg. A fordítás Radó Antal műve, igazi művészi fordítás, mely lelkiismeretes hűséggel, az eredetinek nemcsak szavait, hanem szellemét és hangulatát is visszautkrözötően adja vissza magyarul a német költő verseit, e mellett hangzatos, erőteljes, mindenképen úgy hat, mintha eredeti volna. Nagy nyeresége irodalmunknak, hogy a világirodalom e remeke, mely eddig csak a Sulkowsky-féle régi fordításban volt kapható, most e kiváló becsű új tolmácsolásban s a mellett igen olcsó áron valik hozzáférhetővé minden olvasó számára a Magyar Könyvtár útján: a testes kötetnek ára 1 korona 8 fillér. Kiadta a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) könyvkereskedés.

— Visszahív a mult. A Magyar Könyvtár egyik új füzete nálunk eddig kevesse ismert angol író ismert meg a magyar közönséggel: Leonard Merricket. Hamar és nagyon sokan fogják meg-kedvelni a „Visszahív a mult” című füzet révén: nagyon rokonszenves, elmes, mulató, e mellett finom és elegáns tonusú író, a hangja derűt és behízog, novellái minden irodalmi értékkel mellett kiválóan szórakoztató olvasmányok. A most meg-jelent füzetben két novellája van, mindkettő a bohém-élet keréből mond el egy-egy pompas tör-ténetet. A füzetet Sáfár Andor fordította friss, ötletes stílusban. A Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában megjelent füzet ára 36 fillér.

— Az Élet szépirodalmi és művészi hetilap (szerkeszti Andor József) január 28-iki száma kö-vetkező tartalommal jelent meg: A magyar tájak ünnepe. Nád Iván. — Magyar munka. Margitya Ernő. — A százesztendő kalendárium. (Regény.) Boros Ferenc. — Tél a temetőben. (Költemény.) Bardócz Árpád. — A banatutcai banagok. (Köl-temény.) Mecs László. Szálka Simon szomorúsága. (Elbeszélés.) Komáromi János. — Szitakötők. (Költemény.) Harsányi Kálmán. — Szivvel-lélekkel. (Regény.) Irtó: René Bazin; fordította: Káiman György. — Kultura. — Hétről-hétre. — Glosszak. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15. szám. Előfizetési ára félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— Megvételre keresek egy földszintes kisebb házat, tágas udvar- és lehetőleg házikerttel a Jeruzsálemhegyen. Írásbeli ajánlatok körülményes leírással, az ár megjelölésével: Ref. tanító címére Moha (Fehér-m.) küldendők.

— Akinek szép kocsis vagy hintó kell, fölös-leges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyáro-soknak adja pénzt, mert **Varjas Lajos** boghár- és kocsigyártó-mesternék Veszpremben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villany-erőre berendezett telepén olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomökiutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a boghár és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dus raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát ol-vasóink figyelmébe ajánljuk.

— *Vágott fu eladás. Vágott fa métermázsanként tetszés szerinti mennyi-ségben kapható ifju Horváth Sándor sütő-mesternél (Urkut-utca 10 szám.) Ugyanitt bármiféle sütés elfogadtatik.*

Suly László biztosítási és bankirodája — Veszprém, Szabadi-utca 3. szám — el-fogad az **Első Magyar Általános Biztosító Társaság** főképviseletében élet-, baleset-, járadék-, tűz-, jég- és szavatossági bizto-sításokat.

Takarékpénztári-, gyáripari- és egyéb részvénytársasági, valamint vállalati rész-vényeket, érték- és állampapirokat saját számlára vásárol és forgalmi áron elad.

— Adjunk látszóveket katonáinknak. Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meg-lepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszó-veinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38. szám).

Adakozzunk a vak katonáknak!

Báró Hornig Károly

bibornok püspök te-

metése már a temetés

napján este látható

lesz filmen a veszprémi

színházteremben.

Gondoskodjunk a hadiárvak elhelyezéséről.

Anyakönyvi kimutatás.

1917. évi január 31-től 1917. évi február 7-ig.

Születés: Borbély József főpincér és neje Mayer Maria fia György Imre róm. kath. — Sipos Jenő máv. vonatfékező és neje Varga Gizella leánya Gizella róm. kath. — Kovács István kőmives-segéd és neje Janosik Julianna leánya Julianna róm. kath. — Bolváry Károly csizmadia-iparos és neje Hüd Erzsébet leánya Anna róm. kath. — Steier Rozália házicseled fia István róm. kath. — Kohn Mendi kereskedő és neje Gold Braue leánya Franciska izr. — Ujvári Imre napszámos és neje Szybrányi Erel leánya halva született. — Bertalan Julianna házicseled leánya Julianna róm. kath. — Nagy Erzsébet házicseled fia István ág. h. ev.

Haldtkozás: Sándor Pál 23 hónapos róm. kath. — Pécsi Mária Gizella 4 hónapos róm. kath. — (özv.) Cseh Jánosné szül. Bősze Mária napszámós 53 éves róm. kath. — Winkler Károlyné szül. Pék Róza magánzó 71 éves róm. kath. — (özv.) Herczeg Ferencné szül. László Anna szegényházi tag 53 éves róm. kath. — Gémesi Dániel fűszerkereskedő 69 éves ref. — Reif Anna 6 éves róm. kath. — Honyecz Mária szegényházi tag 26 éves róm. kath. — Heizer Erzsébet 12 napos róm. kath. — Egressy Imre napszámós 68 éves róm. kath. — (özv.) Horváth Jánosné szül. Kovács Eszter napszámós 42 éves ref. — Kollár Teréz 14 hónapos róm. kath. — Margalit Ignác magánzó 77 éves izr. — (özv.) Horváth Ferencné szül. Tóth Rozália napszámós 67 éves róm. kath. — Bakos József napszámós 74 éves ref. — (özv.) Neu Áronné szül. Krausz Rézi magánzó 77 éves róm. kath.

Házasság: Junáček István m. kir. honvéd szakaszvezető ág. h. ev. és Vaczko Mária Julianna róm. kath. — Kovács Lajos (özv.) vendégfőrs róm. kath. és Kész Julianna róm. kath.

Okleveles szülésznő
vidékre szüléseknél leendő közreműködésére ajánlkozik. — Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglő-berendezéssel és vendéglő-épülettel, együtt szabadkézből eladó. Bővebb főtárgyosítást nyújt a kiadóhivatal.

„Egyre többen követik a hazánkatól és külföldön ismertebbé válnak a legjobb
fájdalomcsillapító bedörzselés
*maglábak, rheuma, hánytatás, lázcsoma, szék-
szűk és másféle esetekben*

Horgony-Liniment. *egyszerű
nemes.*

Horgony-Pain-Expeller *patika.*
Órszág K. - 10. 10. 7 -

*Készítők: Gyógyszerárterálok vagy kóro-
szerek az „Arany” orvosok által készített
Dr. Richter és Gyógyszerárterálok,
Prága I. Etelek utca 1.
Készítők: Dr. Richter és Gyógyszerárterálok.*

Egyetlen szappanpótlék a
„DOB“-jegyű Kaolin-szappan,

10
láda vételénél
10%
árurabatt!

mely illatos, habzó, száraz, sima, 50 kg-os láda 250 drb. 50 korona excl. csomagolás helyét Budapest. Megrendelésnél ládánként 15 korona előleg okvetlen beküldendő. Mintát nem küldünk! Kipróbálásra és népszerűsítésre 5 kilogrammos postacsomagok állanak rendelkezésre 10 korona előleges beküldése ellenében, beleértve a láda és postadíj is.

Előleg nélküli ládarendeléseket és utánveteleket postacsomag-megrendeléseket nem teljesítünk.
Bardócz és Társa, Budapest,
V. Balaton-u. 12. :: Egyedárusítók és képviselők keresetnek.

Elsőrangú minőségű
balatoni nád

eladó. — Értekezhetni:

Uray Kálmán, Balatonkenese.



*Cigárra talha jay de drága
slama PALMA védőt raga*

Hirdetmény.

A IV. Berhidai Önségélyző-egylet mint szövetkezet 1913. év január 1-én alakult évtársulata 1917. január 1-e óta felszámolás alatt áll, felhivatnak mindazok, kiknek az egylet irányában követeléseik vannak, e követelések érvényesítésére e hirdetménynek harmadszori közzétételétől számított hat hónap alatt okvetlen tegyék meg a lépéseket.

Berhida, 1917 január 29.
Stéger Alajos, igazgató. Boronkay Miklós, igazgató.

Jótállás

a biztos eredményért!



Törvényesen védve.

Reitler Oszkár

nagyhecskerői ny. főkapitány és faharomfi-tenyésztőnek nagyzerű találmánya a

„PATKÁNIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert. **1 doboz ára 3 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagyhecskeréken.

Köhögés **MILLIÓK**
hasznájják rekedés, katarus, elnyálkásodás, hörghurutban

KAISER **mell-karamellát**
a „HÁROM PENYŐ”-vel.

6050 *közönlag megerősített orvosi és magán-bizonyítvány kezesedik a biztos sikerét.*

Különösen kellemes és jóízű bombonok.

Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 20 fillér.
Kapható:
Czornák Lipót, Inze Kálmán és Kocsma Emil (Foketo sas) gyógyszerárterálok Veszprémben. — Wolf Béla gyógyszerárterálok Szentgál.

Nagyobb birtokot keresnek megvételre

a Balaton partján, a somogyi oldalon. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Littke L. pezsgőborgyár-telepe **PÉCS.**

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ó cs. és kir. fensége, Salvator Lipót főherceg ó cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Háló-kocsi” és „Európai Expresszvonat-Társaság” szállítója.

Pezsgőfajlok: „Extra Sec”, „Grand Vin Sec”, „Casino” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélküli).

Névjegyeket

legszelbben leggyorsabban legelőcsöbben

készít FODOR F. könyvnyomdája Veszprém, Szabadság-tér.

Hasonlits több gépet egybe!

Rendelést tész BLICKENSDEF-re!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárészekrényvel 270—380 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók **KÖLN, Mauritiussteinweg 84.** Képviselő Ausztria-Magyarország számára: **Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palaocky 42.** — *Lipsa árnyékát lapja.*

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

nyomatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.